

теплое утро въ камышахъ пѣли варакушки, которымъ порою прекрасно вторили соловьи красношейки (*Calliope*) и камышевки; въ заросляхъ тальника можно было изрѣдка встрѣтить процессію изящныхъ длиннохвостыхъ синицъ (*Acredula*), а на деревьяхъ ели, прицѣпившихся въ разныхъ положеніяхъ къ вѣтвямъ, клестовъ, тщательно изслѣдовавшихъ еловыя шишки.

Вскорѣ затѣмъ экспедиція достигла уроцища Чиндагатуй, гдѣ въ широкой луговой долинѣ, слились три главные истоки Бухтармы; первый, сѣверный вытекаетъ изъ озера Бухтарминскаго, второй — значительно большій — Чиндагатуй, течетъ съ сѣверо-востока, зарождаясь въ Аргутскомъ хребтѣ, третій — лѣвый истокъ — Бѣлая или собственно Бухтарма несется съ юго-востока. Послѣдній истокъ вблизи и выше сліянія образуетъ на свое мѣсто быстрымъ теченіемъ внушительный каскадъ, оглушительно грохочущій на всю долину. Черезъ многоводный Чиндагатуй мы перешли по деревянному мосту, перекинутому выше сліянія этой рѣчки съ Бухтармой.

Съ каждымъ днемъ становилось холоднѣе. Лѣсь рѣдѣлъ и приближался къ своей верхней границѣ. По ночамъ иней серебрилъ земную поверхность, а вода — по болотистымъ мѣстамъ, покрывалась ледяной коркой. Въ то время, когда въ долинѣ падаль дождь,сосѣднія горы обильно покрывались снѣгомъ, въ особенности въ верхнемъ поясѣ, гдѣ часто сосредоточивались бѣлыя, слоистыя, нерѣдко причудливыхъ формъ, облака. Особенный холодъ мы почувствовали, оставивъ Бухтарму и поднявшись по сѣверному скату ея долины на плоскогорье Укокъ. Здѣсь постоянно дулъ довольно сильный вѣтеръ, преимущественно съ юго-запада; проходя у послѣднихъ кедровъ, на 7.500 футовъ абс. выс., нельзя не замѣтить среди этихъ представителей растительного царства, что отъ того же господствующаго юго-западнаго вѣтра всѣ вѣти деревя направлены къ сѣверо-востоку и само дерево значительно накренено въ означенную сторону. Кустарная и травянистая растительность Укокка пожелтѣла, цветы осипались, словомъ чувствовалось приближеніе осени. Общее впечатлѣніе при вступленіи на холодный Укокъ, лежащій по сосѣдству съ вѣчными снѣгами и ледниками, также мало привлекательно. Несмотря на обиліе большихъ и малыхъ озерковъ, животная жизнь въ смыслѣ пернатаго царства бѣдна и количествомъ и разнообразіемъ. Немногимъ отраднѣе въ этомъ отношеніи было по долинамъ Алахи и Калгуты, гдѣ ютилось порядочно плавающихъ и голенастыхъ птицъ. Чаще другихъ мы наблюдали серебристыхъ чаекъ (*Larus argentatus*), крачекъ мартышекъ (*Sterna*